

宽容迟到的致歉令道德更有力量

社会热点

□木须虫

7月3日，湖南娄底27岁男子邓锦杰因救落水的一家三口溺亡，落水者被救上岸后漠然离去。10日，被

救者在镇政府30余人的“护送”下，出现在邓锦杰家中，向邓锦杰的父母及他的遗像叩首致歉。

面对救人而亡的恩人，被救者选择漠然离去，在刺痛公众心灵的同时，七天以来这一家三口必定也受着良心的煎熬。毕竟对于他们来说，人心都是肉长，将心比心，良知不可能泯灭到如钢铁般的坚硬。尽管寻找他们费尽了周折，也尽管他们靠着队伍

的护送才来到邓锦杰家，但是他们来了，至少带着道德逃离的负罪感和良知不安的羞愧感来了。

救人不一定需要回报，道义上的胜利便是最好的礼敬。被救者当初不管何种原因选择离开，代表的只是道德的怯弱，对此可以谴责，却不可当成仇恨的种子。斯人已逝，任何事后措施都于事无补。细究漠然离去的原因，追讨道德逃离的罪责，甚至殴打

侮辱以泄愤怒，只会制造出更大的嘈杂，更有违于英雄邓锦杰的本意。

道德的怯弱更能反衬道德的伟大，以德报怨更显道德的境界。宽容迟到的致歉，不仅让邓锦杰留给人们的正义勇敢形象更加鲜明，也让人们领略了其亲人大度慈悲的胸怀。更重要的是，迟到与寻找引领了全社会道德的讨论与反省，无论是公众众口一词的批判，还是邓锦杰生前所在单

位的老板带头拿出1万元悬赏寻人，都在证明追求道德良知的认同，都是道德自我教育的净化。而在被寻找的另一端，逃离的被救者，忐忑的自省与“我原谅你”心灵的如释重负，都是道德对怯弱灵魂的抚慰与超度，也是对社会不道德的洗涤与勇气的添加。

宽容迟到的致歉令道德更有力量，让崇高者更主动，让畏惧者更勇敢。

画中有话

□文/斯涵涵 图/朱慧卿

青岛南山区24座公厕试点免费提供卫生纸。公厕管理员称，一盘270米长的卫生纸，平均每天用掉八九盘，除了正常使用很多都被浪费了。管理员表示经常遇到游客如厕后扯下一大截卫生纸带走，或者拿来擦鞋擦脚。

并不值钱的手纸，因为免费，却被过度使用、浪费及占小便宜，日消耗量达两千米，以至于公共手纸这一项惠民措施难以以为继，不能不让我们汗颜。

其实，诚心想多占公家便宜的人并不是多数，很多人只是顺手或图方便而有此无心之失。而这种无意识的集体公德缺失才更可怕。一卷手纸一群人疯抢，就像一面镜子，照见了积淀已久且不易觉察的“丑陋”。

免费手纸日耗两千米，缘“丑”似个长？

街头电话亭损坏严重，践踏公共绿地、毁坏公共设施……种种习以为常的陋习在我们生活中不断发生，给大家的日常生活带来不便，也给城市形象带来不可避免的污损。我们常常羡慕国外的公共服务，殊不知投资巨大的公共设施需要良好的公共道德来加以维护。我们常常愤怒于国人素质低下的指责，可曾反思自己也是其中的不知不觉的一分子？

免费手纸日耗两千米，缘“丑”似个长？素质修养从来不分男女老少，社会文明需大家携手创造。在小手纸凸显出的大问题上，指责、埋怨乃至寄希望于他人，不如从自己做起，从小事做起，现代公民的良好素养才能在那些细微小处上具体呈现，我们大家所处的社会才能日渐美好。



百姓观点

哺乳期或孕期不该是违法“盾牌”

□杨国栋

北京中关村大街，成了首都最大的假证交易市场。从业者是清一色的哺乳期或孕期妇女。根据《治安管理处罚法》第21条规定，怀孕或者哺乳自己不满一周岁婴儿的行为人，不被执行行政拘留处罚。这意味着，一些卖证妇女可以长期逃避法律打击。

孕妇和哺乳期妇女并没有犯罪特权。暂时不能拘留和关押并不代

表不能起诉和判刑。这些长期从事假证交易的人员，其行为早已构成犯罪，即使暂时不能收监服刑，在孕期、哺乳期过后，依然可以执行刑罚。

因为《刑事诉讼法》只是规定：“对应当逮捕的犯罪嫌疑人、被告人，如果患有严重疾病，或者是正在怀孕、哺乳自己婴儿的妇女，可以采取取保候审或者监视居住的办法。”但并没有给予孕妇免于起诉的特权。孕妇取保候审期限届满，如果已流产，检察院仍应依法提起公诉。

除非该孕妇已生下孩子，需要哺乳自己婴儿，受案机关才会作出继续取保候审的决定。即使这样，等哺乳期一过，犯罪嫌疑人仍须面对法律的审判。一旦被判处有期徒刑或拘役，如果没有严重疾病需要保外就医，也没有怀孕或者正在哺乳婴儿，就必须收监执行。

所以，对这些卖证妇女，警方要做的不是向媒体抱怨没办法处理，而是应及时收集整理好相关证据与案卷材料，对于犯罪事实清楚、证据

确实充分，应追究刑事责任的犯罪嫌疑人，尽快移送人民检察院审查起诉。如果卖假证的哺乳期或孕期妇女同样要判刑入狱（只是时间稍后），还有人敢这么明目张胆地兜售假证吗？

而卖证妇女手中的假证并非她们自己制作的，而是从老板手中批发的，靠倒卖赚取差价。多位卖证者透露，人大东门外整条街都是同一个老板。这么明显的线索为何没人跟进？

何苦来北上广深做下脚料

□刘忠良

进入7月，2012年的毕业生想必绝大多数都已经毕业离校了。对于一直向往大城市特别是超大城市的同学，我想跟他们说，“生活压力大，选择需谨慎”。

对于从小地方特别是从农村出来的，在北京、上海、广州、深圳等工作，是有一股优越感。但这种光彩，有意义吗？背后是更大的压力。如果混得不成功，这对你来说是“金玉在

老家，败絮在外地”。

实际上，许多人来到北京、上海、广州、深圳等大城市，一半是主动选择的，另一半就是无奈的。农村没有多少施展的空间，小县城小城市也缺乏机会。比如说你是学计算机的，如果你想在大型网站工作，北京机会最多，广州深圳次之，老家农村或县城根本没有什么可以选择的。

年轻的无奈，很多是中国的发展不平衡造成的，比如城乡的不均

衡，大中小城市发展的不平衡。而这种不平衡，首先是权力影响的结果，接着又随着市场力量继续下去——在低生育率、年轻人口迅速减少和发展严重不平衡的情况下，中国的城市只能是大的更大、小的更小。

为了减少这个悲剧继续恶性循环，一是希望政府能够有向中小城市更多的政策倾斜，不要让国家发展得太不平衡；二是希望年轻人不要一窝蜂地跑向大城市，这是有代价的；三是希望大城市不要再摊大

饼式地发展，向卫星城发展，或者干脆吸收其他中小城市当做卫星城；四是如果可以，把市政府和一些资源迁出中心城市；五是通过改变城市规划、交通方式、增加民生投入等，降低大城市化的负面作用。

最后还是再嘱咐一句，选择大城市是机会多，听起来也让人荣耀，但同时别忘了，大城市压力更大，成功者只能是少数，你既要做好面对激烈竞争的准备，也要做好可能成为下脚料的准备。

交警同志 你确定你叫“△”？

言者有意

□张丽

日前，网友曝光自己收到一张“违法停车告知单”，罚单中不仅出现时间错误，在执勤民警签名一栏只有“△”而没有签名。不仅如此，在该网友贴出的“违法停车告知单”中，违法停车时间为“2012年7月11日42时”，而底下的落款时间则为“2012年7月8日”。对此，深圳市交警局相关负责人回复称，时间写错应该只是“笔误”，至于为何签名一栏会出现“△”，目前交警大队方面仍在进行核实。

在核实结果没出来之前，先来看看传统意义上“△”是什么？看图说话，它叫三角形；从语言上说，它是希腊字母，唤做“delta”，在数学、物理、化学里面含义各不相同。至于出现在签名档里面是个什么意思……大概，也许，深圳开单的这位交警有个希腊名字？

也许有人会说，中华文化博大精深，书法艺术源远流长，也许深圳交警队中藏龙卧虎，比怀素还狂草的书法家大隐于朝，结果一不留神在罚单时露了行藏。但从网友公布的照片看，“△”的一笔一画既清楚又认真，不像是挥毫落纸如云烟的样子。再说，中华百家姓里面也没有哪个姓氏能连笔成一个三角形。

虽然“△”的疑惑还没解，但这张罚单的命运已经被决定了。深圳市交警局相关负责人9日表态说，“如果查证属实，我们将会免了该车主的处罚。以往也发生过交警写错时间的，我们也免除那些车主的罚单，因为这的确是我们的工作出现疏忽。”这倒不错，在交通处罚力度越来越大的今天，轻轻松松就能躲了扣分罚款，真是每个司机梦想的好事。尤其是，如果这个处罚是扣12分罚巨款那种，简直可以回家放鞭炮了。但是，从国家的角度来看这件事，法律的严肃性就成了一个笑话。交警是执法者，罚单就是法律文书，儿戏一般说就不算了，以后还让我们怎么尊重那些条文？

另外，日子写错这种失误是很难避免的吗？现在基本人人都有手机，没有手机带块电子表也不是什么难事。写罚单之前，核对一下日期不过是举手之劳。如此仓促草率地执法，自己不能为民众树立一个尊重法律的榜样在先，将来责怪民众法律意识淡薄的时候，不觉得心虚吗？

至于那个神秘的“△”，妄加揣测一下，或是犯懒图省事，或是为“铲单子”之类打埋伏。至于“再或者”是什么，就请各位读者发挥想象吧。

招聘

河南可道会计事务所因业务发展需要面向社会招聘往届、应届会计、审计等财经类毕业生60名。
报名地址：周口市八一路南段人才市场
联系电话：0394-8396363